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30 fii. rendül cu litere garmond ■— şi timbru de 60 fii. 

pentru fie-care publicare.

N u  ca stafaj!...
Dacă Magiarii cied, că partea aceea 

dintre Românii de sub coróna ungară, 
cari sunt pentru activitate politică şi 
pentru intrarea Românilor în luptele 
e lectora le, gata este să între în dieta 
din Budapesta sub condiţiuni ca acelea, 
pe cari le pune organul kossuth-istilor, 
ziarul „Egyetértés“, — se înşală amar.

Nu ca stafaj voim să între băr
baţii noştri de valóre în parlamentul 
ungar, ci ca representauţi ai poporului 
român, alcătuitor şi el de stat în patria 
aeésta. Nu renunţând la individualitatea 
nostră naţională, ci representându-o îu 
parlament.

Ni-se va spune, că lucrul acesta 
e curată imposibilitate, fiind-că Magiarii 
nu vreau să recunóscá individualitate 
naţională la celelalte popóre din ţâră, 
pentru-că pentru ei nu esistă decât o 
singură naţiune în Ungaria, naţiunea 
magiară.

Adevărat. Dar’ Magiarii sunt în 
rătăcire; şi de ce să nu mergem noi 
la ei să le spunem în faţa lumii şi „pe 
teren legal“ că sunt în rătăcire ? Şi se 
póte, că se esagerézá lucrurile din 
amândouă părţile, — atât din parte ma
giară, cât şi din parte română. De ce 
să nu ne apropiem deci unii de alţii 
pentru a ne clarifica şi pentru a ne 
înţelege ?

Se vor afla sigur şi între Magiari 
ómeni, cari vor concede, că raportu
rile încordate de astăzi, esistente între 
noi, între două popóre, avisate unul la 
sprijinul celuilalt, nu sunt în favorul 
statului, şi că noi mai bine am face 
dacă ne-am uni puterile pentru ajun
gerea unui scop mai înalt comun, de
cât să ni-le perdem luptându-ne între 
noi: unii atacând, ceilalţi apărându-se.

Să nu ne supere că astăzi Magiarii 
despreţuesc tot ce nu e magiar; şi că 
mult trimbiţata egalitate de drept mulţi 
dinire ei o înţeleg numai ca dreptul 
lor esclusiv de a face Magiari din toţi 
cetăţenii acestei ţeri

Lucrul e fórte uşor de înţeles. 
Magiarii, cari stau singuri în lumea 
aeésta, fără amici şi fără popóré afine, îşi 
tem esistenţa (şi póte nu fără temeiu); de 
aceea cred, că vor puté resista mai 
uşor îutărindu-se prin contopirea po- 
pórelor nemagiare din ţâră în rasa lor. 
Şi fiind-că noi nu ne lăsăm să fim con
topiţi, ne consideră de duşmani ai lor.

împrejurarea, că stăm departe de 
ei, nu e menita óre să-i întărâscă în 
acéstá credinţă ? De ce să-i lăsăm să ră
mână în acéstá credinţă? De ce să nu 
ne apropiem de ei şi de ce să nu le 
spunem cu inima deschisă, că sunt în 
rătăcire; că dorinţele lor de a ne vedé 
magiarisaţi sunt dorinţe deşarte, pen
tru-că lucrul acesta nu se va întâmpla 
nici odată ; că mai uşor ne pot condamna 
la mórte pe toţi şi ne pot esecuta de
odată pe toţi, dar' şi atunci, cuvintele 
din urmă cari ar eşi din pepturile 
nóstre ale tuturora ar fi: „Murim ca 
Români ? / “

Duşmănia nu e bună, nici între 
indivizi singuratici, nici între popóre. 
De aceea credem noi, că ar fi bine să 
întrăm în parlamentul ungar, pen
tru a deschide Magiarilor capul, că 
aceea ce vrem noi nu e în detrimentul 
statului ungar, e chiar în interesul şi

favorul statului, pentru-că statul trebue 
să voéscá fericirea şi mulţămirea tuturor 
popórelor din cari e compus, şi noi 
asta o voim.

Părerea nóstrá este deci, că dacă 
în acest scop ar întră câţiva bărbaţi cu 
destule pregătiri şi destulă durere de 
neam dintre ai noştri în dieta magiară, 
n’am jertfit nimica din drepturile isto
rice şi naturale ale poporului nostru. 
Şi părerea nóstrá este, că nici Magiarii 
n’ar pierde nimica primindu-ne sub 
aceste condiţiuni în parlamentul lor, 
pentru-că tocmai duşmani să le fim, 
cum cred ei, — ceea-ce nu e adevărat, — 
tot mai bine să aibă în faţa lor un 
duşman sincer şi cu inimă deschisă, 
decât un amic — prefăcut.

Ni-se va spune, că lucrul acesta 
s’a mai făcut şi altădată şi n’am ajuns 
la nici un resultat. De ce să nu-1 
încercăm de nou ? Pierdem ceva încer- 
cându-1?

Credem că ni-am precisat destul 
de bine punctul de vedere, dictat de 
programul ziarului nostru, care dintru 
început a fost program de activitate 
politică. II resumăm deci pe scurt:

Voim activitate, voim să facem 
parte din corpul legiuitor al ţerii, însă 
ca Români, ea representanţi ai popo
rului român din patria aeésta.

Voim să întrăm în parlamentul 
ungar, însă nu ca stafaj, nu ca scară 
pe care alţii să se înalţe, ci ca apără
tori ai intereselor poporului nostru şi 
înainte de tóté representând acolo in
dividualitatea nóstrá naţională.

La Magiari e rîndul deci să ne 
priméscá sub aceste condiţiuni in par
lamentul lor. nu numai, dar’ să ne 
facă şi posibilă intrarea în el, sub aceste 
condiţiuni.

S ib iiu , 25 Ianuarie n.
D i n  A u s t r i a .  Reichs rath-ul convocat 

pe 31 ianuarie n. va ti deschis în mod so
lemn, la 4 Februarie n. prin mesaj de tron, 
rostit de M. Sa, Monarchul. Cu tote că după 
perderile ce le-au avut la alegeri social-crestinii 
şi partidul poporal catolic, formarea unei 
majorităţi parlamentare, pe care sé se potă 
rézima guvernul, a devenit imposibilă, schim
bare de guvern nu se va face. Dr. Körber 
posede încă íntréga încredere a Coronei şi 
chiar şi din partea oposiţiei din reichsrath e 
recunoscută necesitatea de a remáné şi mai 
departe el în truntea guvernului, pentru a 
se împedeca naşterea unui chaos şi mai mare. 
Intre cei luaţi în combinaţie pentru postul 
de preşedinte al reichsrath-ului se află şi 
Românul lancu Lupul, mareşalul Bucovinei.

A le g e r i le  î n  F iu m e .  Eri s’au fă
cut alegerile în Fiume' pentru representanţa 
orăşenăseă. Au decurs în ordine şi în linişte 
perfectă, dat fiind că în urma compromisului 
legat între autonomişti şi guvern, pe listă au 
fost trecuţi şi cinci vechi liberali, adicţi ne
condiţionaţi ai guvernului, prin urmare s’a 
votat după o singură listă şi n’a fost trebu
inţă de luptă între autonomişti şi liberali. 
Representanţa nouă se va întruni acum cât 
mai curând pentru a alege pe podesta (pri
măriul) oraşului. Se crede, că va ti ales de 
nou Mailänder. Croaţii din Fiume, contrari 
politici ai Italienilor, vedând înţelegerea bună 
între autonomişti şi liberali, nici n’au luat 
parte la alegere, ci au rămas de astădată în 
pasivitate.

V ictoria , R eg in a  A n glie i.

E mult, fórte mult de atunci. . .
Era o nópte caldă de Iunie, scurtă şi 

dulce ca visul de feciórá.
Pe la mijloc de nópte íntréga servito- 

rime din castelul dela Kesington al tinerei 
principese din Anglia, Victoria Alexandrina, 
a tost alarmată. Şi a fost deşteptată din som
nul dulce şi principesa însăşi, pentru-că 
0speţi iluştri voiau sé-’i vorbéseá.

Şi principesa s’a sculat şi i-a primit. 
Era un Archiepiscop, un ministru şi medicul 
de casă. Formau o delegaţiune, trimisă sé 
facă principesei comunicări importante.

Archiepiscopul a agrăit’o cu „Maiestate“ 
şi tinera principesă a început sé tremure ca 
trestia suflată de vînt. Simţia că urméza 
ceva grav.

Archiepiscopul i-a comunicat apoi, în 
scurte cuvinte, că Regele Angliei, Wilhelm IV , 
a decedat subit, şi că din momentul acesta 
coróna Angliei împodobeşte fruntea tinerei 
regine Victoria. Şi tinera Regină a început 
sé tremure tot mai tare. Simţia greutatea 
acestei coróne şi responsabilitatea legata de ea.

E mult, fórte mult de atunci. . .
Aprópe şesezeci şi patru de ani a purtat. 

Victoria, Regina Angliei, coróna ţerii pe 
frşntea ei de femee, şi de Marţi nu o mai 
pórtá. Marţi sóra, la órele şese şi jumétate 
şi-a dat sufletul blând şi nobil celui dela 
care l’a primit. A obosit sub greutatea gri
jilor şi a muncii, a cerut odihnă şi linişte şi 
odihnă şi linişte i-s’a dat. Linişte eternă.

Astăzi, Victoria, Regina Angliei, apar
ţine istoriei, şi istoria o va vorbi de bine.

A murit sub povara anilor mulţi pe 
cari i-a împlinit îu lumea aeésta vremelnică, 
dar’ a murit şi în urma agitaţiunilor sufle
teşti prin cari a trecut în timpul din urmă. 
Se ştie anume, că suflet blând şi nobil cum 
era, Regina Victoria a fost în contra resbo- 
iului deslănţuit în Africa-sudică între Buri şi 
Englezi, pentru-că avea destul cu cele trei 
zeci şi şepte de résbóie de până aci, şi voia 
se’şi petreacă ultimele zile ale vieţii în pace 
şi în linişte. Dar’ miniştrii şi parlamentul An
gliei au fost de altă părere; au forţat lucru
rile şi ea nu s’a putut opune. A murit deci 
tocmai cum nu voia sé mórá: în mijlocul 
vărsărilor de sânge şi în mijlocul suspinelor 
eşite din piepturile victimelor căzute pe câm
pul de luptă.

Regina Victoria a fost de altcum dom- 
nitóre constituţională în cel mai strict sens 
al cuvântului. Dovadă chiar şi faptul, că nu 
s’a opus dorinţei ţerii sale de a începe res- 
boiu cu Burii, cu tóté că inima ei bună sân
gera când se gândea la victimele ce vor re
máné din ambele părţi pe câmpul de résboiu, 
şi la şi mai multele victime ce vor remáné 
în urma acestora. Greul responsabilităţii pe 
ea deci nu o apasă pentru sângele vărsat.

Cu tóté că a domnit şesezeci şi patru 
de ani, n’a putut să-şi formeze o individuali
tate mai pronunţată de domnitóre, bună-0ră 
ca Maria Terezia şi ca Elisabeta, ori Cata
rina II., — dar’ în succese şi noroc le-a în
trecut pe acestea, şi aprópe pe toţi domnitorii.

Poporul englez o iubea fórte mult şi 
acum are sé o jeléscá şi mai mult.

Poporul englez are motiv sé o jelâscă 
şi sé’i păstreze memoria, scumpă şi sfântă, 
din generaţie în generaţie, pentru-că tot ce 
are el astăzi ca putere şi ca avere, sub ea 
s’a făcut. Vaza cea mare în concertul pute
rilor mari, Anglia sub a ei domnie înţelâptă

şi-a câştigat’o. Comorile cele multe ce şi-le-a 
adunat Anglia, sub ea le-a adunat.

Podoaba cea mai frumósá a decedatei 
Regine o formau însă virtuţile ei femeeşti. 
A fost model de soţie şi esemplu de mamă.

In urma înrudirii ce o avea aprópe ou 
tóté curţile din Europa, doliul şi jelea de 
care e cuprinsă astăzi Anglia se estinde şi 
asupra celorlalte ţeri.

E un doliu general, la care ne alătu
răm şi noi, dorind nobilului suflet, trecut în 
lumea vecinică şi nevăzută: pace eternă!

Reforma parlamentară.
Continuăm cu reproducerea vor

birilor rostite în dieta magiară în 
chestia reformei parlamentare.

Deputatului Holló, — al cărui dis
curs l-am dat în numărul trecut, — 
i-a respuns imediat prim-ministrul Széli, 
care a ţinut sé marcheze punctul de 
vedere al guvernului în chestiunea su- 
levată.

Domnul Széli zicea, că doresce şi 
el a elimina din alegeri presiunile din 
oficiu şi aplicarea mijlócelor materiale. 
Spre scopul acesta s’a adus şi legea 
despre judicatura curiei, pe timp de 8 
ani. Dorinţa lui este, ca deputatul sé 
nu-şi utiliseze posiţia. Până când nu 
se va clarifica cestiunea incompatibili
tăţii, dieta actuală nu se va disolva.

Recunósce şi Széli, că legea elec
torală, care s’a înfiinţat înainte cu 52 
de ani şi pe care parlamentul a revi- 
suit o înainte de 26 ani, nu mai co
respunde actualei vieţi de stat ţ i  sociale 
ţi  posiţiei actuale a statului ungar. 
Recunósce şi aceea, că este o mare 
disproporţie în censul statorit la 48, res
pective în censul de azi; recunósce, că 
censul actual nu póte fi mult timp 
susţinut. Dar', cestiunea censului este, 
în raporturile de azi ale ţerii, o cesti- 
une atât de importantă ţ i  delicată, de 
care pretutindeni lumea s’a atins cu 
cea mai mare precauţiune. Ministru- 
preşedinte declară, că stă pe basa, că 
atât în cestiunea censului, cât şi în 
cestiunea arondărei cercurilor electorale, 
trebue sé se procédá cu cea mai mare 
precauţiune. In astfel de cestiuni nu-i 
permis sé se facă probe. Ungaria nu 
póte sé supórte ceea-ce bună-0ră a 
suportat Francia, unde s’a introdus su
fragiul universal absolut individual şi 
listele de scrutiniu, şi apoi s'au reîn
tors earăşi la sufragiul universal abso
lut. Francia e destul de tare, căci e 
un stat homogen, pe când raporturile 
etnografice, economice, culturale şi po
litice ale Ungariei nu pot birui o ast
fel de esperimentare.

Din motivele acestea Széli este 
contra introducer ei sufragiului univer
sal şi tot aşa află, că cestiunea nouei 
arondări a cercurilor electorale trebue 
fórte mult cumpănită. C’un cuvânt, nici 
cestiunea sufragiului universal, nici a 
censului şi a arondărei cercurilor elec
torale nu le află Széli de cestiuni ac
tuale şi cópte. Nici votarea secretă nu 
e pentru Ungaria, şi tótá reforma aşa 
cum o contempléza Holló şi soţii, n’o 
consideră ca fiind actuală. De aceea 
nici nu va face o propunere sau un 
proiect în direcţia aeésta, „fiind-că — 
sfârşesce Szell — nu sunt în posifie 
de a-le face“.
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Frumos discurs a rostit apoi de
putatul Ugrón în şedinţa urműtóre (18 
Ianuarie), făcând o critică aspră stări
lor din Ungaria.

Oratorul a zis, că e caracteristic 
pentru stările din Ungaria, că cestiunea 
reformei electorale se discută în cadrul 
budgetului ministeriului de interne. Ca 
în nici o ţâră, în Ungaria nu este se
parată puterea esecutivă de puterea le
gislativă, de unde s’a născut despotis
mul. In organisarea ţării, bărbaţi de 
stat magiari şi-au luat de model sis
temul de corumperé, ce domina în Fran- 
cia sub al doilea imperiu. Cele mai 
multe drepturi ale autonomiei comita- 
tense au fost confiscate; comitatul nu-şi 
mai póte alege liber nici pe funcţionarii 
săi, fiind-că prin comisiunea de candi- 
dare alege fişpanul, care nu este omul 
domnitoriului, ci unélta guvernului. 
Puterea esecutivă folosesce legislaţiunea 
spre scopurile ei private. Ce fel de 
autoritate să aibă legislaţiunea, când 
membrii ei, cu puţine escepţiuni, nu-şi 
pot mulţămi mandatele meritelor per
sonale, ci aparatului oficios, violenţei 
şi banilor. „Betyar“-ul de pe pustă nu 
este urmărit aşa de tare, ca cetăţănul, 
care cutăză să se opună puterii pe 
teren politic.

De ce trebue, ca In ţâră o singură 
partidă să aibă puterea ? Se susţine un 
sistem, prin căderea căruia însă inte
resele dinastiei n’ar suferi nimic, şi to
tuşi vedem, că dinastia e sprijinitórea 
acestui sistem şi nu esercită destulă 
nepărtinire faţă cu alegerile. (Mare sgo- 
mot, contraziceri în drépta. Preşedin
tele chémá la ordine pe vorbitor).

Când nici naţiunea, nici coróna nu 
esercită controlul, ar trebui să păşăscă 
pe teren judecătorul, care şi-a păstrat 
încă independenţa. Dar' când e vorba 
de judecătoria administrativă, dreptul 
este dejucat prin dosire. Pe şeful par
tidei liberale nu-1 alege partida, ci re
gele, în persóna ministrului-preşedinte, 
care nu póte să facă, decât ceea-ce 
vrea regele. Prin acésta partidei i-se 
dă aparenţa, că ea este „partidă re- 
gdscău. Din pricina acésta a zis şi mi- 
nistrul-preşedinte, că nu ia posiţiă în 
cestiunea reformei parlamentare, fiind-că 
o reformă nu póte fi decât atunci, când 
regele o voesce.

Lumea zice, că noi suntem legis
lator i, dar’ nu suntem decât registra
torii legilor, cum erau senatorii pe tim
pul împăraţilor romani. Consilierul co- 
rónei cere autorisaţia dela coróná pen
tru a presenta un proiect de lege şi 
parlamentul înregistrăză, că coróna a 
primit proiectul. Oposiţie nu se póte 
desfăşura. Trebue reformat aşa-dar p a r
lamentul in direcţia, ca naţiunea sé se 
pâtă declara liber. Societatea magiară 
este atât de subjugată, naţiunea ma
giară e atât de incapabilă faţă cu gu
vernul său, încât numai un mod de 
reformare esistă; introducerea votului 
universal, căci numai prin votul uni
versal îşi póte validita fie-cine dreptul 
şi voinţa sa.

Ce va fi cu naţionalităţile ? Eu 
nici de dragul „ Valahilor“, nici de al 
Sârbilor şi Saşilor nu vreau să fiu 
slugă. Dacă naţiunea acésta şi-a sciut 
susţinâ supremaţia timp de o miie de 
ani, atunci ea nare sé se témá de es- 
tinderea drepturilor. Sub scutul liber
tăţii vor înceta frecările şi certele de 
naţionalitate. Greşesc aceia, cari cred, 
că ei vor da dreptul de alegere cetă 
ţenilor. Acest drept l’a dat Dumnezeu, 
şi el nu trebue să fie răpit şi restrîns.. 
De nu vom reforma parlamentul, pri
mul vifor va mătura ţâra acésta, fiind
că nu mai póte sé conteze pe însufle
ţirea locuitorilor ei. Pietrile constituţiei 
vor fi duse în tóté părţile şi constituţia 
va fi ca templul din Ierusalim, pe ale 
cărui ruine nu le-a suferit puterea, şi 
întocmai ca Jidovii vom peregrina cu 
lacrimi şi bocete la rămăşiţele sfintelor 
ruine.

Vorbirea lui Ugrón a făcut im- 
presiune adâncă asupra întregei case 
şi prim-ministrul Széli a luat earăsi

cuvântul pentru a respunde lui Ugrón, 
că esagerează lucrurile şi pentru a pro
testa în contra obiceiului de a fi trasă 
Coróna în discuţie. Coróna nu e vino
vată de nimica, nu răspunde pentru 
nimica, ci întreaga responsabilitate apasă 
umerii guvernului.

Casa a primit cu aplause declara
ţiile prim-ministrului Széli şi astfel re
forma parlamentară remâne deocam 
dată numai dorinţă, manifestată din 
partea ugroniştilor.

Scrisóre din Séliste.
5

— Din serbători —
Soliste, 7 Ianuarie 1900

Sărbătorile Naseerei şi Botezului DIui 
Isus Christos îmi dau plăcutul prilegiu de a 
constata din nou săvârşirea unor fapte cari 
ridică vaza fruntaşei comune Silişte şi cari 
merită a fi cunoscute şi de publicul mare.

Iată-le înşirate acestea în ordine chro- 
nologică.

Ca şi în anul trecut, aşa şi în ăstan di
recţiunea „Cassei de păstrare (reuniune) din 
Silişte“ a votat pentru provederea cu îmbră
căminte a copiilor de tot săraci 200 cor.

In ajunul Crăciunului în mod sărbăto
resc s’a şi împărţit la 40 de elevi săraci ai 
şc0lei de aici îmbrâcămintele trebuincióse, 
rocuri, papuci, peptare etc. Dl director Du
mitru Lăpedat a folosit acest prilegiu ţinând 
numerosului public o frumósa vorbire indem- 
natóre la fapte nobile, la jertfire din prisosul 
nostru pe sama celor lipsiţi, a instituţiunilor de 
binefacere, şcălei şi bisericei.

Fórte înţeleptesci-îndemnuri, căci într’a- 
devăr noi suntem avisaţi numai la puterile 
nóstre proprii, şi dacă ne vom codi a con
tribui noi din al nostru pentru noi înşine, 
dela cine óre să aşteptăm jertfe pentru înain
tarea aspiraţiunilor nóstre de progres?

*
Ziua de Crăciun, ca tóté sărbătorile s’a 

serbat în chipul cel mai sărbătoresc şi evla 
vios de cătră credincioşii bisericei nóstre. E 
de nedeseris mângâierea sufletésca ce o simţi, 
văijend evlavia poporului de aici.

Cu tóté că ori-ce schiopâtare a simţu
lui religios e departe aici în Selişte, totuşi 
se lucră cu viu interes la susţinerea lui ne
ştirbită.

In scopul acesta „Reuniunea română de 
cântări“ la tóté sărbătorile cântă răspunsurile 
liturgice compuse pentru cor mixt de mă
iestrul nostru compositor G. Dima.

Cântate acestea cu o acurateţă, care 
servesce de laudă dlor corişti şi coriste şi 
dlui dirigent Juliu Crişan, contribue fórte 
mult atât la splendórea serviciului divin, cât 
şi la crescerea şi nutrirea evlaviei curate în 
inimile ascultătorilor, recunoscută fiind in- 
fluinţa cea puternică ce o are cântarea asu
pra simţemintelor inimei omului.

Balsam de mângâiere sufletéscá au fost 
pentru toţi cuvintele Escelenţei Sale Dlui 
arcbiepiscop şi metropolit loan Metianu, adre
sate prin pastorala dela Crăciun şi anul-nou.

Impresia cea mai plăcută au lăsat în 
inimile ascultătorilor cuvintele din aceste pas
torale, la finea cărora credincioşii au erupt în 
furtunóse manifestaţiuni de iubire şi alipire 
faţă de prea bunul Părinte, prin întreite urări 
de rtrăiiscău. *

Corpul învăţătoresc dela şc0la primară 
din loc de zeci de ani are lăudabilul obiceiu 
a arangia în sărbătorile Crăciunului câte o 
producţiune şcolară, al cărei venit curat este 
destinat bibliotecei şcolare.

Că ce succese splendide şi ce resultate 
favorabile au avut aceste producţiuni, cred 
că e deajuns dacă amintesc unicul fapt, că 
şc0la dispune de present de o bibliotecă cons
tă tătore din 1400— 1500 din cele mai preţiose 
cărţi ale literaturei nóstre şi pe lângă acésta 
un fond în numerar de 500 cor.

Producţiunea arangiată în est-an a treia 
zi de crăciun a succes întru tóté bine. Pro
gramul ei, constătător din cântări şi declamări, 
executate de elevii şi elevele scoici, şi din 
piesa teatrală „Steaua României“ (Morţii dela 
Plevna) de 1. P. Bancov, executată de mem
bri corpului învăţătoresc, au fost nu numai 
producător de momente delicióse şi vesele, dar' 
a fost mai presus de tóté instructiv şi educ-

tiv. Fie-care punct al programului ’şi avea 
partea sa moralisătăre. Scopul special al aces
tui program a fost desvoltarea simţului na
ţional atât în elevi cât şi în ascultători. Mo
mentele de acest soiu predominau şi ele au 
lăsat cele mai românesei impresiuni asupra 
tuturor.

Iată un esemplu cum trebuesc să fie 
producţiunile şcolare instructive, educátóre 
şi naţionale. *

Sfinţenia zilei „Botezul D-luiu a fost 
sigilată prin săvârşirea unei dintre cele mai 
crestinesci fapte. In acésta zi s’a declarat cu 
mare însufleţire înfiinţată aici o „Reuniune 
de înmormântare“. Acésta reuniune constă din 
600 de membri, cari contribuesc fie-care cu 
taxă anuală de 4 eoróne timp de zece ani. 
La mórtea membrului, urmaşii lui primesc 
suma taxelor solvite şi încă un ajutor de 
50 eoróne.

In adunarea de constituire, ţinută în 
ziua „Botezul D-lui“, presidiată de dl director 
şcolar Dumitru Lăpedat, s’au votat statutele, 
cari în zilele acestea se ínaintézá ministrului 
spre aprobare, după ce apoi acésta folositóre 
reuniune îşi va începe îndată activitatea.

Astfel ştie Siliştea să serbeze săr
bătorile ! Cor.

Din Mercurea.
Constituirea despărţimentului „Astrei“.

— 22 Ianuarie n.
O ideeâ salutară a fost aceea a „Aso- 

ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului românu d’a înfiinţa şi înmulţi 
despărţămintele în urma unei arondări noue. 
Acésta înmulţire va ajunge scopul cultural 
pe care ’1 urmăresce „Asociaţiunea“ nóstrá 
în grad mulţămitor, pentru-că înteliginţa se 
póte concentra mai uşor la sediul unui mai 
mic despărţământ.

Drept dovadă servéscá adunarea nou 
înfiinţatului despărţământ al Mer curei, com
pus cu escepţiunea comunelor Amnaş, To- 
pârcea, Cut, Alămor şi Armeni, din comunele 
cercului administrativ al Mercurei şi Sângă- 
tinului (comit. Albei inferióre), care şi-a ţinut 
adunarea constituantă în ziua de 8/21 Ianua
rie a. c. în opidul Mercurea sub presidiul 
Domniei Sale Domnului loan Droc, zelosul 
nostru protopresbiter tractual, încredinţat de 
comitetul central cu conducerea constituirei 
noului despărţământ.

Resultatul moral şi material, ce l'a ob
ţinut acésta adunare, i-se póte atribui cu 
drept cuvânt în mare parte Domnului pro
topresbiter, care devotat causei a luat de 
timpuriu măsurile de lipsă, ca adunarea să 
fie cercetată cât se póte mai bine.

In scopul reuşitei a şi trimis spre pu
blicare convocatoriul adunărei la ziarele nós
tre „Telegraful Roman“ „Tribuna“ şi „Gra- 
zeta Transilvaniei“, tăcând pe lângă acésta 
şi invitări speciale, adresate separat tuturor 
preoţilor şi învăţătorilor de ambe confesiunile 
precum şi mai multor onoraţiori inteliginţi 
mireni din comunele finétóre de acest des
părţământ.

Ca bărbat practic şi cu esperinţă în 
scopul întrunirei numéróse, Domnul proto
presbiter a convocat pe aceea zi şi sinodul 
protopopesc tractual la şedinţă estraordinară.

La 12 óre din zi sala adunărei era 
tecsită de participanţi din tóté clasele socie- 
tăţei inteligente şi constat cu bucurie, că nu
mărul lor afară de cei din localitate a trecut 
preste 80 de inşi.

După deschiderea şedinţei şi constitui
rea biroului s'a purces la alegerea comitetului 
despărţământului şi între aplause s’a aclamat 
de director: Domnul loan Droc, protopresbi
ter tractual în Mercurea, ear' de membri 
s’au ales: Domnii loan Macellariu, proprietar 
în Sângâtin şi membru fundator al Aso- 
ciaţiunei, Dr. Victor Mihu, medic cercual 
în Poiana, Teodor Colbasi, proprietar în Spring 
şi Demetriu Munthiu notar comunal în Reciu.

Cu acésta ocasiune s’au înscris mulţi 
inşi ca membri ordinari şi ajutători şi s’au 
încassat peste 160 eoróne. Este evident deci, 
că inteliginţa din Mercurea şi jur şi-a pri
ceput bine chemarea întru a sprijini înain
tarea în cultură a poporului nostru românesc 
şi pe viitor nu va pregeta a desvolta o ac
tivitate şi mai mare în interesul prosperărei 
„Asociaţiuneiu nóstre, pentru-că conducerea 
despărţământului se află in mânile unor băr

baţi cu cunoscinţa de causa, in frunte cu 
vrednicul director.

Sperăm, ba suntem convinşi, că Bub 
conducerea comitetului ales, despărţământul 
nostru va înflori şi va aduce róde inbelşugate.

Onóre şi laudă se cuvine şi bravei 
nóstre inteliginţe pentru viul interes devedit 
prin participarea aşa de numérósá la acésta 
adunare constituantă.

înainte cu Dumnezeu, căci prin cultură 
se câştigă libertatea adevărată.

Un participant.

Din Ţ6ra Oltului.
Conferenţă preoţescă si sinod protopresbiter al.

— 4 Ianuarie, 1900.
(Urmare.)

Trecându-se la obiectul al doilea, şi 
anume : cari sunt mijlócele cele mai bune 
de a avé o administraţie mai corectă şi bună 
în afacerile bisericesci şi şcolare şi cum s’ar 
puté înmulţi averea bisericâscă şi şcolară; 
cu acésta temă fiind însărcinaţi preoţii loan 
Mateiu şi Toma Doieanu, ear’ după-ce cel 
dintâiu a absentat şi în anul acesta dela con
ferenţă ca şi anul trecut, şi-a desvoltat tema 
părintele Torna Doican spre mulţămirea con- 
ferenţei, — arătând, ca la administrare co
rectă se recere întâiu şi întâia onestitate şi 
frica lui D-zeu şi atunci tóté vor merge bine ; 
eară cu manipularea averilor bisericesci şco
lare să se încredinţeze numai ómeni cinstiţi 
drept evlavioşi şi cu frica lui D-zeu şi cu 
inimă pentru biserică şi şc01ă, şi tóté acestea 
să se facă în conformitate cu prescrisele le
gilor nóstre bisericesci.

Trecându-se la punctul al treilea: cari 
sunt mijlócele prin cari sé se pótá tot mai 
mult lumina preoţimea nostră: acésta temă 
au desvoltat’o fórte bine şi pe larg părintele 
diacon Solomon Fâgărăşan din Drăguş, care 
se vede, că e om inteligent, matur şi om 
cetit. D Sa nu s’a mărginit numai pe lângă 
lectura din cărţi bisericesci, ci s’a ocupat şi 
cu alte cărţi — pentru care ostenélá şi bună 
reuşită a temei conferenţă i-a esprimat recu
noştinţa sa protocolară.

La desbaterea acestui obiect au luat 
parte mai mulţi membri ai conferenţei şi ca 
conclus se enunţă :

Preoţimea gr.-or. din cercul Avrigului 
se obligă a abona fóia bisericésca „Telegraful 
Român“ şi fie-care se stârue a înfiinţa bi
bliotecă în paroebia sa, observându-se la 
prenumărarea „Telegrafului Român*, ca Prea- 
venerabilul Consistoriu archidiecesan să ese- 
cute conclusul sinodului archidiecesan Nr. 
95 din 1896 prefăcând fóia în tóié euotidiană. 
Urméza la ordinea zilei desbaterea asupra 
punctului ai patrulea, adecă: înfiinţarea de 
reuniuni pentru înfrumseţarea bisericilor şi 
şcâlelor etc. Tema acésta au lucrat-o bine 
părinţii loan Crăciun, Pavel Monea, eară 
preotul Trandafir Dragomir a promis a veni 
cu tema acésta la proxima conferenţă pro
miţând a aduce pe atunci mai multe projecte 
de statute pentru diferite soiuri de reuniuni. 
Conferenţă enunţă ca conclus: ca fie-care 
preot în parochia sa să cerce a înfiinţa reu
niuni, cari s’ar potrivi mai bine cu starea şi 
situaţiunea paroohiei şi despre resultatul ob
ţinut să raporteze la proxima conferenţă.

Urmâză la ordinea zilei desbaterea 
asupra punctului: cum sé fie îmbrăcămintea 
preoţilor. Tema acésta au desvoltat-o bine 
preoţii Vasile Macsim şi Tonta Dragomir, 
cari ambii au citat canónele referitóre la 
portul preoţilor, ba parochul Vasilie Macsim 
a citat un eerculariu al fericitului arcbiepiscop 
şi metropolit Andreiu, ca vicariu general, despre 
îmbrăcămintea preoţilor.

Conferenţă luând act despre acésta a 
decis, ca preoţimea tractuală la ocasiuni mai 
însemnate, la sărbători mari, să umble în 
reverenzi, ear’ în alte zile în haine lungi 
potrivite.

Cu acestea terminate fiind obiectele 
pentru conferenţă de astăzi, părintele ppres- 
biter închee conferenţă cu cuvinte potrivite 
mulţămind membrilor pentru buna înţelegere 
şi interesul cel viu ce l’au dovedit la desba
terea obiectelor; poftesce tuturor reíntórcere 
sănătâsă la parochú, La acestea cuvinte în 
numele conferenţei mulţămesce părintele Prie 
părintelui protopresbiter pentru bunul tact şi 
buna conducere, dorindu-i ca mulţi, mulţi ani 
se stee în fruntea cercului. (Va urma).
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Revistă esternă
f  Regina Victoria. Cadavrul reginei 

e încă şi acum în odaia mortuară. Pe scările 
ce duc în odaie ţin spalier soldaţii, la uşă 
ţine gardă un ofiţer, ear’ lângă cadavru ve- 
ghiază o damă de curte şi doi servitori indiani. 
Regina zace cu mânile puse cruce pe pept, 
pe care e aşezată o cruciuliţă de aur. Din 
Osborne cadavrul va fi transportat la Windsor, 
unde va fi înmormântat în mausoleul regal 
de la Frogmore, lângă soţul reginei.

Curţile europene vor ti representate 
prin cei mai aleşi membrii ai lor. Din Ger
mania va fi de faţă la înmormântare îm
păratul şi moştenitoriul seu, din Austro-Un- 
garia moştenitoriul Francisc Ferdinand, din 
Románia moştenitoriul Ferdinand, din Bavaria 
prinţul Arnulf, diu Saxa-Meiningen prinţul 
ereditar Bernhardt, etc. Francia va ti repre- 
sentată prin o deputaţiune specială, condusă 
de vice-admiratul De la Jaille.

*
Edward V II, noul rege al Angliei şi 

împărat al Indiilor, conform constituţiei en
gleze, imediat după mórtea reginei a mers la 
Londra şi a depus jurământul pe constituţie, 
după care i-au jurat fidelitate prinţii regali, 
consilierii intimi, primăriul Londrei, lorzii 
şi în numele poporului membrii parlamentului.

Prinţul avea de gând să iee numele 
Albert Edward, dar’ Albert fiind nume ger
man, s’a decis să iee numele Edward, plăcut 
Englezilor, şi astfel cu acest nume e al şepte- 
lea domnitoriu. Prin urcarea pe tron a lui 
Edward V il. Marea-Britanie cu tóté coloniile 
ei şi cu imperiul indiilor trece sub sceptrul 
uDei alte dinastii, căci Edward VII — după 
tatăl său — e diD dinastia Saxa-Coburg. Di
nastia Velf, care a dus rol în istoria univer
sală încă de pe timpul lui Carol cel Mare 
şi a tăcut trónt împăraţilor din casa Hohen
staufen şi a purtat luptă de rivalitate cu 
Hobenzolleruii, — prin mórtea reginei Victo
ria s’a stîns; urmâză dinastia Saxa-Coburg, 
şi cine ştie ce este scris în cartea sorţii pen
tru imperiul brit sub domnitorii din noua 
dinastie ?

Albert Eduard, acum Edward VII., e 
al doilea copil al reginei Victoria (prim-năs- 
cută e Victoria, mama împăratului Vilbelm), 
s’a născut ia 4 Novembre 1841 în Londra, 
în palatul Buckingham. E om cu vederi largi, 
cu studii serióse şi englez în totă puterea 
cuvântului. Cu împăratul Vilhelm nu simpa- 
tisâză. Acasă a fost educat sub supraveghie- 
rea tatălui său. Apoi a studiat în Edinburg, 
Oxford şi Cambridge şi după terminarea stu
diilor a făcut călătorii îa tóté părţile lumii. 
In Ungaria a fost în trei rânduri. Despre 
modul cum a tost educat prinţul, mărturisesc 
de ajuns şi urmátórele două episode din viăţa 
lui de copil, lntr’o zi prinţişorul era forte 
îndărătnic şi guvernanta lui (mis Elisa) vo
ind să '1 pedepsiască, s’a opus, spunâudu-i că 
lui nu-i poruncesce nimenea, căci e prinţul 
de Wales şi moştenitoriul tronului. Aflând 
despre acésta tatăl său, a intrat la el, într’o 
mână cu sfânta scriptură şi în alta cu jórda, 
şi cetindu-i din biblie cuvintele „ear’ tatăl 
va certa pe copilul neascultător“, i-a dat o 
bătaie buna cu jórda şi l’a pus în ge
nunchi într’un unghieţ al odăii, pe lângă or
dinul, că are să steie acolo, până când mis 
Elisa va binevoi să 1 erte. Altă-dată, când 
era mai mărişor s’a dus singur la malul mării 
şi aflând un copil de ţeran care aduna óse 
de scoici, i-a resturnat căciula cu scoicile. 
Băiatul şi-a aduuat de nou scoicile, amenin
ţând că de i-le mai împrăştie are s’o păţiască. 
Prinţişorul s’a furişat de nou la căciulă şi a 
împrăştiat scoicile eară. A mâncat o bătaie 
bună şi plângând s’a dus să se plângă la mumă- 
sa. Confrontat cu prinţul, băiatul de ţeran a 
istorisit caşul aşa cum s’a întâmplat, la ce 
regina i-a răspuns: „Bine a' făcut“. Ear’ 
prinţişorului i-a zis urmátórele: De altă-dată 
să ştii, că ce e al altuia trebue să laşi în pace.

NOUTĂŢI
f  Anastase Bârsan, înveţătoriu-di- 

rector ia şc0la din lurcheş (lângă Braşov), 
a răposat în etate de 62 ani şi după aprópe 
42 ani de dăscălie. Dorinţa bătrânului era 
să mai trăiâscă barem anul acesta, ca să 
împliniască şi al 42-lea an de dăscălie, dar’ 
acésta dorinţă nu i s’a împlinit. înmormân
tarea i-s’a făcut Marţi după amiazi.

*
Noul rector magnificus. Mercuri s’a 

făcut alegerea noului rector al universităţii 
din Budapesta, în locul lui Raimund Rapa-

ics. Rapaics lipsise de la şedinţa în care se
natul universităţii votase — cu majoritate de 
1 vot — contra afişării crucei în şalele de 
prelegere şi pentru acésta arcbiepiscopul de 
Agria ’i făcuse aspre imputări. In urma aces
tora şi-a dat dimisia, pe motiv că e bolnav. 
La alegerea de Mercuri a fost ales — cu 6 
voturi contra 4 — profesorul de teologie 
Kisfaludy A. Béla.

Atentat în faţa altariului. Ziarelor 
din Budapesta li se raportézá, că în Mocirla 
(Bihor) locuitoriul Petru Goldiş a puşcat asu
pra preotului în cursul liturgiei. Din norocire, 
glonţul a nimerit în icóna Sfântului George 
şi astfel preotul a scăpat. Atentatorul a fost 
dat în grija gendarmilor.

*
Dinstincţiune. Se scrie dela Viena 

că A. S. R. Prinţul Ferdinand al României, 
dl general Manu şi dl George I. Lahovari 
au fost numiţi membri de onóre ai societăţii 
geografice din Viena.

Pentru masa studenţilor din Brad.
On. d na Eugenia 1. Faraschiv din Sebeş, 
în loc de cunună eternă pe mormintele de
functului consoţ loan Faraschiv, fost jude 
reg, u. şi a scumpilor sei fii: Qregoriu şi 
Amos, a binevoit a dărui pentru masa 
studenţilor dela gimnasiui nostru român gr.-or. 
din Brad 10 coróne, ear’ On. d-1 Vasiliu 
Orăşan paroeb gr.-or., tot pentru masa stu
denţilor 2 cor. Priméscá toţi binevoitorii dă- 
ruitori cáldurósá mulţămită. Dir. gimnasiului 
român gr.-or. B r a d ,  10/1 1901. Georgiu 
Pârău, dir. gimnas.

*
Coconiţe studente universitare. La

universitatea din Budapesta s’au înscris as- 
cultătore ordinare pe semestrul II. al anului 
şcolar curent 83 de coconiţe, între cari şi 
două sérbóice. 27 s’au înscris la facultatea de 
medecină, ear’ celelalte 56 la facultatea fi
losofică. Dintră cele înscrise la facultatea 
filosofică, după confesiune sunt: rom. catolice 
33, reformate 6, luterane 1, gr.-or. 1, mo- 
saice 15. *

Gemeni din doné veacuri. O femeie 
din Bergilers (Liége) a născut ín nóptea de 
31 Decembre 1900 un băieţel frumos, ear' 
după miezul nopţii, cam în zori spre 1 Ia- 
nuariu 1901 a dat naştere încă unui băieţel. 
Astfel nou născuţii sunt gemeni şi totuşi din 
două diferite veacuri.

*

Din tragediile vieţii. Era în Milano 
o biată femeie văduvă, cu doi copilaşi, care 
’şi ténjia viaţa din mila ómenilor şi din ce 
bruş căpăta pe lucrul cu manile. In timpul 
din urmă ne mai putând lucra şi necâpâtând 
nimic dící din milă, a răbdat tómé zile de-a 
rândul, ear’ într’una din serile trecute, isto
vită de puteri, s’a retras cu mititeii sei în- 
tr’uu unghieţ al biserieei, ca să nu petrécá 
nóptea sub ceriul fiber. Diminâţa a aflat’o 
crîsnicui mórta împreună cu copilaşii. Muri
seră de fóme şi de frig.

*

Dragoste intré flu şi părinţi. înainte 
cu o lună s’a întâmplat, că autorităţile ser- 
besci au confişcat tóté cărţile poştale ilustrate 
cu portretul ex-regelui Milan, ear' acum — 
la oidin ministerial — se confiscă şi cele 
ilustrate cu portretul Nataliei\ nu numai, 
dar' autorităţile poliţienesci fac chiar perchi- 
siţie pe la casele private şi confiscă portre
tele părinţilor regelui. Aşa de pildă, zilele 
trecute au intrat în casa unui comerciant şi 
luând de pe părete un tablou ce representa 
pe fosta regină Natalia, l’au sfârticat în bu
căţi. Ar mai lipsi să se casseze numirile de 
strade, regimente, etc., pentru-ca nici de nume 
să nu se mai pomenéscá în Sârbia părinţii 
regelui Şaşa, şi — sigur va urma în curând 
şi acésta. Căci regele Şaşa 'şi iubesce mult 
pe tatăl său ; aşa de mult, in cât avuse de 
gând să presinte scupcinei un project de 
lege prin care Milan să fie exilat pentru 
totdeuna din Serbia. S’a lăsat însă de acest 
plan, după-ce i-s’a spus, că nu va isbuti cu 
el în scupcină.

*

S’au aplanat diferenţele. înainte cu 
câteva luni monarchia nóstrá sistase circu- 
laţiunea de asemnate poştale întră Muntene- 
gru şi Austro-Ungaria, din causa unor dife
renţe de plată, a căror origine nu se putea 
constata. Se spedau de pildă, bani în Mun- 
tenegru; reeepisul postai esista, dar' banii nu 
sosiau la destinaţie, şi se spedau bani din Mun- 
tenegru în Austro-Ungaria şi earăşi nu so
siau la destinaţie. S’a introdus cercetare, dar’ 
aceea s'a sistat deodată pé motiv —■ aşa zic 
gurile rele — că firele ar fi avut să conducă 
pană în conacul principelui Nichita. Acum 
să vede însă, că decând principele a avansat 
la titlu de „alteţă regală“ iregularităţile acestea 
s’au eliminat din practica poştală a Munte- 
negrului, căci conform unui comunicat al 
ministrului nostru de comerciu, cu începere 
de la 1 Februariu asemnatele simple şi te 
legrafice cu adresă pentru Muntenegru se 
primesc de nou la tóté oficiile poştale din 
Ungarie, ear’ cele date din Muntenegru se 
escomptézá.

Femeie fără stomach. Profesorul 
Breckel a făcut zilele trecute o operaţie de 
neereijut. Unei femei de 38 ani din Salzburg 
i-a operat de tot stomachul. Femeia suferea 
de cancer în stomach, de care numai prin 
depărtarea stomacbului putea fi vindecată. 
Breckel a făcut acésta operaţie De mai pome
nită, şi femeia trăesce. Dovadă, că stomachul 
nu e organ indispensabil pentru viâţa omului. 
Singura alteraţie în urma lipsei de stomach 
e, că pacienta nu póte lua deodată atâta 
cuantitate de nutrement, cât lua până avea 
stomach. Acum trebue să mănânce mai pu
ţin şi la mai dese soróce.

*
Pipa lu i! La Oradea-mare s’a întâm

plat cantonierului Nagy Imre nenorocirea, că 
trenul i-a frânt ambe piciórele. Dus în spi
tal, medicii au opinat că numai prin ampu
tarea ambelor piciére ar puté dór’ să scape 
de mórte pe nenorocitul. In decursul opera- 
ţiunei Nagy Imre s’a trezit şi cu voce slabă 
a întrebat de pipa lui. Medicii i au răspuns, 
că cu prilejul nenorocirei s’a prăpădit şi ea. 
„Pagubă de ea!“ a zis Nagy, ş’apoi după 
câteva minute şi-a dat sufletul.

Rugare
câtră Prea onoraţii confraţi preoţi 

şi înveţători.
Conferenţa preoţâscă din protopresbite- 

ratul gr.-ort. rom. al Deeşului în urma im
pulsului dat de Exelenţia Sa preabunul nos
tru archiepiscop şi metropolit loan Meţian 
pentru înfiinţarea de diferite reuniuni cultu
rale bisericesci etc., prin conclusul Nr. 10 
luat în şedinţa sa din 30 Novembre v. anul 
trecut esmiţând o comisiune din preoţii T. 
Cotuţiu, V. Cupşa şi G. Hango pentru stu- 
diarea acestei cestiuni, — subscrisul în nu
mele acestei comisiuni vine a ruga respec
tuos pe Preaonoraţii confraţi preoţi şi învăţă
tori, se binevoiască a-i trimite câte un exem
plar respective copie de pe statutele diferitelor 
reuniuni ce le au înfiinţat în parochiile şi co
munele pr. on. domniilor lor, şi anume: Sta
tute de reuniuni de femei pentru înfrumseţa- 
rea biserieei, pentru ajutorarea copiilor de 
şcolă seraci şi pentru susţinerea vre-unei scóle 
de fe te ; statute pentru reuniuni de cântări şi 
coruri vocale de ţerani; statute pentru reuni
uni de înmormântare, de ajutorare reciprocă 
în cas de nenorociri şi de temperanţă; statute 
pentru administrarea fondurilor de bucate şi 
pentru pomenirea reposaţilor etc. etc.

Neexistând în protopresbiteratul acesta 
d íc í o reuniune din cele amintite şi nici de 
altă natură, şi astfel neavend nici o indigi- 
tare cu privire la înfiinţarea şi conducerea 
astorfeliu de reuniuni, lucru esplicabil, numai 
aşa credem, că vom puté trece mai uşor 
preste greutăţile începutului, dacă şi preaono
raţii confraţi preoţi şi învăţători din alte părţi 
ne vor da după putinţă mână de ajutoriu, şi 
acésta în interesul general al sântei nóstre 
biserici şi a mult cercatului nostru popor. 
Şi mai bun serviţiu s’ar face acestei cause co
mune culturale, dacă astfel de statute s’ar pu
blica în tâlă estensiunea lor în preţuitul nos
tru ziariu „Telegraful Român11.

F. O. confraţi, cari vor binevoi a ne 
trimite astfel de statute, să le adreseze sub
scrisului în Gherla (Szamosujvâr, Szolnok - 
Doboka megye).

G h e r l a ,  6/19 Ianuariu 1901.
Cu stimă şi iubire frăţâscă

Gavriil Hango 
preot ortodox la penitenţiarul 

reg. ung. regn.

Din public.*)
Mulţămită publică.

„Uustratea Sa Domnul Dr. Ilarion Puş- 
cariu archimandrit şi vicariu archiepiscopesc 
în Sibiiu, a binevoit a trimite pe séma scolei 
nóstre poporale 20 esemplare „Istoria biseri- 
cescă micău 20 esemplare „Istoria biblică“ şi 
9 esemplare din „Catechismul micu de Zaha- 
rie Boiu spre a se împărţi la şcolarii săraci. 
Ne ţinem de plăcută datorinţă a-esprima şi 
pe acésta cale adânca nóstrá mulţămită, pentru 
preţiosul sprigin. Mogoş-Mămăligani, în 12 
Ianuariu st. n. 1901. — In numele comite
tului parochial: Vasile David preşedinte.“

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Mulţămită publică.
Societatea de lectutră a teologilor şi 

pedagogilor din Sibiiu „Andreiu Saguna“ 
şi-a ţinut în presérá sftului Andreiu,
29 Novembre st. v. 1900, obicinuita şedinţă 
festivă întru amintirea fericitului ei patron. 
Cu acésta ocasiune au intrat dela mai mulţi 
domni şi dómne urmátórele efecte benevole 
în favorul societăţii:

Dela Esc. Sa înalt Prea Sfinţitul Domn 
Archiepiscop şi Metropolit loan Meţianu. 15 cor. 
D ela : Prea Cuvioşia Sa Domnul Archiman
drit şi Vicariu Dr. Ilarion Puşcariu şi Dl. 
Dr. Liviu Lemeny câte 10 cor, Dela Domnii: 
P. Lucuţa, Dr. N. Vecerdea, A. Lebu, şi 
Domna Cioran. căte 6 cor. Dela Domnii : 
I. Papiu protopresb., Nie. Cristea asses, cods. 
N. Ivan asses, cons,, Dr. Elie Cristea seer, 
c ms. Dr. E. Roşea dir. sem., Zosim Chirtop 
adv., Câmpeni, A. Păcurariu prot. Ilia, Dr. 
Laur. Popp. adv. Abrud câte 5 cor., Dela 
Domnii: Dr. P. Barcianu, Dr. Petru Şpan, 
Dr. loan Preda, Dna. Maria Cosma, Dr. I. 
Stroia, Dr. I. Raţiu, L. Simonescu seer. metr. 
Dr. V. Bologa, Stefan Stroia, I. Ghibu, St. 
Moga, I. Oncescu, M. Curuga, N. N., M. 
Ganea, I. Petrie prot. Braşov, S. Cupşa prot. 
Cupşeni câte 4 cor. Dela Domnii: Dr. A. 
Marienescu, Silv. Moldovan, Const. Popp funcţ 
la „Albina“, Const. Damian, N. N. Elena 
Petraşcu directóre intern., M. Micu, G. Bin
der, I. Stângu preot Guşteriţa, V. Mereţiu 
preot Bod, N. Tecşa, los. Goga, preot Răşi
nari, N. Moga câte 3 cor. Dela Domnii: 
I. Bardossy insp., D. Bardossy locot. M. La
zar asses, cons. Mateiu Voilean asses, cons. 
Dr. Amos Frâncu, Dr. I. Beu med., N. Benţa 
funcţ. la „Albina“, Z. Boiu asses, cons., C. 
Stezar căpit. pens. I. Mihu I. Broju preot 
mil., N. Ancean, D. Cunţan prof. N. N., 
Dómna Moga, Dş0ra V. Jóndrea, Eug. Balaş, 
Dómna Vidu, Al. Gavăt, Ioana Rebega, I. 
Rusu, I. Moţa preot Orăştie, I. Roman diacon 
Luncoiu, I. Orăştean preot Ápold, I. Iosof 
preot Tilişca, Nicolae al popii, I. Şchiopul 
preot Ţînţari, O. Steflea, E. Mandeal capelan 
I. Bercan preot Merchiaşa, V. Henţa, V. 
Macşa preot Gârbova, V. David preot Mogoş, 
I. Negru, Dna Doican, M. Oncea, N. Aibu, 
I. Popoviciu, C. Baca preot Poplaca, N, Câr- 
pinişan preot Răhău, E. Vinţeleriu, E. Vancu, 
I. Iliescu preot, Candid Popa, L. Praşca, D. 
Nicoră învăţ., Lupşa, N. Naşcu preot Po- 
lăt, I. Maximilian preot Stupini, P. Ciortea, 
Cojocna câte 2 cor. Dela Domnul Petru Drăgan 
1 cor. 40. Dela Domnii: V. Tordăşianu, M. 
Lungu, A. Galea, V. Cioban, Victor Popp, 
David Popp, Aureliu Stoica, I. Rebega, V. 
Greavu, T. Morariu, L. Ciorbea N. N., L. 
Magdu, I. Buzea, I. Eărcaş, L. Muşat, N. 
Munthiu, V. Cărpinişan, D. Lăncrânjan, E. 
Negrilä. N. N. câte 1 cor. Dela I. Popovi
ciu 60 bani; N. N. şi E. Grindean câte 80 
bani; Dela Domnul P. Popoviciu, 50 ban i; 
dela N. N. 40 bani; dela N. N. 30 bani; 
Suma totală 329 cor. 80 bani.

Pe lângă acésta frumósa sumă de bani 
au mai Incurs şi unele opuri literare şi anume :

Dela Dl D. Bardossy 1 op. în 80 esempl. 
cu meniţiunea de a se distribui în fiecare an 
20 de esemplare între absolvenţii cursului 
III. pedagogic.Dela I. Bardossy 3 opuri în 
3 volume. Dela D. Cunţan 2 opuri în 2 
volume. Dela Silv. Moldovan 5 opuri în 
5 volume. Dela Grav. Hango 1 op în 1 
volum. Dela Dna Margareta Moldovan 1 op 
în 1 volum. Dela Dl V. Tordăşianu 1 op 
în 1 volum. Dela P. Cotoţiu 6 opuri îu 6 
volume. Dela I. Cristea 2 opuri în 2 volume. 
Dela T. Petrişor 1 op în 1 volum. Dela 
„Reuniunea Sodalilor Români din Sibiiu“ 2 
opuri în 2 volume. Dela T. Orlea 1 op 
în 1 volum. Dela I. Popoviciu 7 opuri în 
7 volume. Dela N. N. 2 opuri în 2 volume. 
Dela II. Chendi 1 op în 1 volum. Suma 
36 opuri în 116 volume.

Comitetul societăţii se simte plăcut în
demnat a esprima generoşilor donatori pé 
acésta cale cea mai cáldurósá mulţămită. — 

P e n t r u  C o m i t e t :
Seb. Stanca. llarie Gonţia.

preş. corn. ____  not. com. şi arch.

Dare de sémá şi mulţămită 
publică.

Sub titlul „rescumpărarea felicitărilor de 
anul nouu au dăruit pentru fondul gimnasi
ului rom. gr. or. din Brad următorii Domni : 
Georgiu Părău dir. gimnasial 10. cor. Cons
tantin Costin prof. 5 cor. Stefan Albu prof. 
5 cor. Dr. Pavel Oprişa prof. 5 cor. Dr. I. 
Radu prof. 5 cor. Mich. Stroia inveţ. 2 cor.

Pentru fondul „mésa studenţilor“ dela 
acest gimnasiu au dăruit Gavriil Cârlig pa- 
rooh în Văleni şi Augustin Cârlig student 
gimnasial câte una coróná.

Priméscá binevoitorii dăruitori cáldurósá 
mulţumită.

Direcţiunea gimnasiului rom. gr or.
B r a d  in 2 Ianuariu 1901.

Georgiu Părău. 
dir. gimna«.
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Nr. 18/protop. 1901

Concurs
[5] 1 - 3

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de clasa III. H a - 
şag,  protopresbiteratul Mediaşului, se 
escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch, sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru completarea venitelor 
preoţesci dela stat.

Iniormaţiune îşi pot lua concu
renţii dela oficiul protopresbiteral ori 
dela vcomitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a'şi aşterne suplicele lor instruite 
conform legilor în vigóre subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul sus 
indicat.

Me d i a ş ,  8 Ianuarie, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Mediaşului în conţel egere cu comitetul 
parochial.

Romul Mircea
protopop.

Nr. 317/901 bz. [2] 2—2

Arlejtési hirdetmény.
Egy községi háznak Móh község

ben jelen év folyamán való épitése el
határoztatván, az építés kiadása csél- 
jából Móh község irodájában f. évi fe
bruár hó 2 án délután 3 orakor nyil
vános szóbeli árlejtés fog megtartatni.

Az alapfalazat kőanyaga, továbbá 
a szükséges tégla, mész és porond a 
község által természetben állittatik eló.

A kikiáltási ár 8590 korona 62 
fill, és kötelesek vállalkozni óhajtók 
ezen ősszegnek 5% át bánatpénzül az 
árlejtés megkezdése előtt kézpénzben, 
vagy ovadékképes érték papírokban 
letenni.

A bánatpénzzel ellátott Írásbeli 
ajánlatok az árlejtés megkezdéséig el
fogadtatnak.

A tervek és közelebbi szerződési 
feltételek Móh község elöljáróságánál 
betekinthetők.

Nagyszeben, 1901 január 15 én 
A jár. főszolgabíró h.
Putkovski Outdo

Bzolgabiró

mii... .

In T ip o g ra fia  a r c h id ie c e s a n ă  \
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasántei

Näscätore de Dumnedeu
Şi

alte rugăciuni
m a t e  de Sinaxarin p i r n  tot anal si PäscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .  fl. — .85 

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négra . „ 2 .—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de ven4are la

Librăria Tipografiei arcfiidiecesane,
Sibiiu.

num

1000 n n r n r i o  plătesc celui-ce va 
u U l U l i u  mai căpăta vr’o-

dată durere de dinţi ori. îi va mirosi 
g ira după-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, O sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A- 
Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Să se cérá pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco. — D ep osit în Sibiiu la far; 
macia „Vulturul“ c. Müller, piaţa mare . 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59-

133] 23—

La Librăria Tipografiei archidie- 
cesane se află

3 prapori gata
ca mustre: unul de mătase grea damast, mă
rimea 85/155 cm. şi costă 128 COr., unul de 
camgarn fin, mărimea 120/175 cm, costă 
Cor. 108, ér al IlI-lea din pânză de in cer
nită férte trainic şi frumos, mărimea 120/170 
cm. cu 63 cor. Toţi sunt fără prăjină; cu 
prăjină se adauge la preţurile indicate încă 
câte 10 cor. Se primesc însă şi comande 
pentru alte mărimi cu ori şi ce fel de 
icóne. Observăm, că praporii sunt fiecare din 
câte o singură bucată şi icónele sunt pictate 
pe însăşi stofa praporelui, praporii din mai 
multe bucăţi costă cu mult mai puţin.

In T ip o g ra fia  ş i  l ib r ă r ia  a r 
c h id ie c esa n ă , S ib iiu , au apărut şi 
se află de ven4are:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I . P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg...................fl. 1.30

Istoriei universale leg. I —

La Ifibrăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1'50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u .......................... „ 1 • —
trimise eu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesan, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frum os şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

P re ţu l broş. 3 cor. 6 0  fii.

„Corvineana“, institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Convocare.
[1] 2 - 2

Domnii membri ai institutului de credit şi economii „ Corvineana“, 
societate pe acţii, se invită în virtutea §-lui 19 din statute la

a V-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Hunedóra la 3 Martie st. n. 1901, la 2 óre p. m. în 
localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul anual al direcţiunei despre starea întreprinderei preste 

tot şi despre resultatul anului al V-lea de gestiune în special.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Darea absolutoriului direcţiunei şi comitetului de supraveghere.
4. Decisiunea asupra împărţirei profitului curat, reálisát în anul al 

V-lea de gestiune.
5. Ficsarea marcelor de presenţă pentru membrii Direcţiunei şi ai 

comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1901.
6. Alegerea unui membru — eventual — alor doi membrii în direcţiune.
7. Eventuale propuneri ivite în cadrul §-lui 28 din statute.
8. Esmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persóná sau 

prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-'şi depune în sensul §-lui 20 din statute, 
la cassa institutului, acţiile, eventual documentele de plenipotenţă cel mult 
până în 2 Martie st. n. 1901.

H u n e d ó r a ,  Ianuarie 1901.
Direcţiunea.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

A P Q g g Q f c W f t
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi lâ -  
braria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză négrá 0 - 5 0  cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

Calendariul archidiecesan este cel mai eftin 4 0  l i i e r t  
plus porto 10 fileri (fără şematism). 

La comande mai m ari se dă rabatu l de 20%  Se póte procura dela

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

Farmacia Iul F. I. It. Hotter la sf. Iosif, Wlei», X1I/3 ScJiöiibruiiuerstrasse 182.

A b sorb in a lu l iui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, % Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ea 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvént în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

P raful nutritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate pentru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primésca altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

A lifia lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. V2 Cutie eu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu îl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal .sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . ! fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, férte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot felini de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 77—104

Redactor responsăbif Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.
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